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педагогіки, має бути формування певного рівня соціальних якостей таких як 
самовизначення, самосвідомості і самовираження відповідно до можливостей молодої 
людини з ООП та оточуючого середовища, що є якісним ступенем прояву соціальної 
сутності людини на індивідуальному рівні, здатністю творчо взаємодіяти з соціальним 
середовищем в інтересах суспільства і самої особистості, тобто загальною метою соціально-
педагогічної роботи є створення оптимальних умов соціалізації людини [1, с.140-143]. 

Завданням соціально-виховної роботи є створення умов для розвитку кожної людини, 
враховуючи їхні індивідуальні особливості, а саме [2]: 

– Забезпечення доступу до освіти та розвитку. Однією з головних функцій соціально-
виховної роботи є забезпечення доступу до якісної освіти та можливостей для розвитку. Це 
може включати в себе створення спеціалізованих навчальних програм, навчання на рівних 
умовах із молоддю з нормотиповим розвитком, а також залучення кваліфікованих 
педагогічних працівників, які вміють працювати з особами з ООП. 

– Соціальна інтеграція та партнерство. Соціально-виховна робота спрямована на 
забезпечення соціальної інтеграції молоді з ООП. Це означає створення можливостей для 
участі у суспільному житті, включаючи спорт, мистецтво, культурні заходи та волонтерську 
діяльність. Важливо також створювати партнерські зв'язки з громадськими організаціями та 
установами для спільної роботи над інклюзивними проектами та програмами. 

– Розвиток самоідентифікації та самоповаги. Соціально-виховна робота повинна 
сприяти розвитку самоідентифікації та підвищенню самоповаги у молоді з ООП. Це може 
бути досягнуто через позитивне спілкування, стимулювання інтересів та талантів, а також 
підтримку в досягненні особистих цілей та амбіцій. 

– Соціально-виховна робота як ключ до інклюзивного суспільства. Соціально-виховна 
робота з молоддю з ООП відіграє важливу роль у формуванні інклюзивного суспільства, де 
кожна особа, незалежно від її освітніх потреб, має можливість розвиватися та виражати 
себе. Це сприяє розбудові більш справедливого та рівного суспільства, де всі мають право 
на щасливе та вдячне життя. 

Отже, завдяки ефективній соціально-виховній роботі молодь з ООП може знайти своє 
місце в суспільстві, реалізувати свій потенціал та стати активними учасниками громади. 
Система соціального-виховного супроводу дітей з ООП має бути спрямована на створення 
належних умов, які забезпечуватимуть підвищення соціальної активності молоді, 
формування ціннісних установок, розвиток інтелектуальних процесів, що відповідають 
психічним і фізичним можливостям людини з ООП. 
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ПРОБЛЕМА ТА ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ SOFT SKILLS 
У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

Soft skills – це універсальні соціальні, інтелектуальні та вольові навички, які сприяють 
успішній життєдіяльності людини. Soft skills можемо розуміти як особисті якості кожної 
людини, які відображають її поведінку, навички міжособистісного спілкування й 
допомагають краще взаємодіяти з іншими.  
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Дослідження проблеми розвитку soft skills охоплює напрями: особливості формування 
soft skills у різних контекстах (О. Демченко, О. Савченко), формування універсальних 
навичок в учнів початкової школи (В. Філінюк, Н. Білозір), використання театралізованої 
діяльності в розвитку в здобувачів освіти soft skills (О. Демченко, О. Казмірчук, 
І. Кругленко, О. Жовнич, І. Стахова) та інші. 

Soft skills – універсальні навички, які формуються ще в дошкільному віці й 
розвиваються та удосконалюються під час шкільного навчання. У Концепції Нової 
української школи і в навчальних програмах вони подаються як наскрізні уміння. Для 
школяра важливими є навички комунікації, вміння адаптуватися, вміння розподіляти час, 
розв’язувати проблеми, працювати в групі/команді, проявляти лідерські якості й навички 
міжособистісної взаємодії.  

Важливим умінням учня є критичне мислення – здатність розмірковувати й ефективно 
аналізувати інформацію. Критичне мислення включає в себе процес збору інформації або 
проблем і їх обробку найлогічнішим способом для пошуку й отримання важливих рішень. 
Учні повинні вміти осмислювати й аналізувати факти, події, ситуації, співставляти різні 
позиції, узагальнювати і робити висновки. 

Перебування в колективі та потреба розв’язувати спільні навчальні завдання потребує 
від молодшого школяра налагоджувати ефективні стосунки, використовувати усні та 
письмові комунікативні вміння, щоб викласти й аргументувати свою позицію. Вміння 
керувати власними емоціями, відчувати їх, розуміти та відстежувати свої реакції й 
адекватно реагувати в різних ситуаціях потребує відповідного рівня сформованості 
емоційного інтелекту учнів, стриманості, рівноваги. Крім того, молодший школяр має бути 
здатним до командної роботи – враховувати позиції інших учасників групи під час 
розв’язання спільного завдання, надавати допомогу і підтримку, брати на себе 
відповідальність і поступатися лідерством іншим.   

Формування в молодших школярів soft skills потребує від учителя діагностичних, 
проєктувальних, організаційних та інших умінь. Насамперед важливо з’ясувати, які soft 
skills в учнів розвинені відповідно, а які потребують формування. З цією метою вчитель має 
здійснити діагностику.  

О. Демченко, О. Казмірчук, О. Жовнич, І. Стахова пропонують низку методик і методів, 
які можливо використати для вивчення рівня сформованості soft skills: візуально-
асоціативний тест, тест емоційного інтелекту А. Манойлова, тест соціального 
самоконтролю М. Снайдера, тест розвитку особистісної креативності О. Тунік, тест 
комунікативних і організаторських здібностей В. Синявського, Б. Федоришина, 
спостереження та інші [1, с. 185].  

У дослідженні цих авторів [1] йдеться про те, що найулюбленішим видом діяльності 
молодших школярів є театралізація – 72,6% респондентів. Учням подобається брати участь 
у театралізованих іграх, інсценізаціях, самостійно придумувати сценарії ігор, уявляти себе в 
ролі літературних героїв. Участь учнів у театралізованих видах діяльності спонукає їх 
творчо мислити, аналізувати, критично оцінювати дії та вчинки персонажів, формувати 
власну позицію щодо їх схвалення чи осуду, розвиває вміння комунікації, взаємодії та 
відповідальності в ситуаціях прийняття рішень тощо. 

До шляхів розвитку в молодших школярів базових універсальних навичок засобами 
театрального мистецтва віднесемо такі:  

– упровадження інноваційних форм, методів і засобів навчальної діяльності учнів: 
елементи тренінгу, майстер-класи, веб-квест, ігровий практикум, віртуальні екскурсії та ін.; 

– організація театралізованої діяльності з дітьми молодшого шкільного віку під час 
вивчення навчальних дисциплін;  

– виконання творчих завдань з організацією театральної діяльності учнів під час 
вивчення навчальних дисциплін і в позаурочній діяльності; 

– створення на базі закладу освіти театрального гуртка як ефективного засобу 
формування в учнів початкової школи відповідних навичок; 

– відвідування театральних вистав з їх подальшим обговоренням тощо. 
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Крім того, доцільно використовувати різні вправи з подальшою театралізацією. Такі 
види роботи можуть допомогти школяру розвинути емоційний інтелект, сформувати 
емоційні компетентності, розвинути комунікативні здібності, формувати впевненість, 
навички самопрезентації, Театралізовані вправи спрямовані на формування в учня навичок, 
що сприятимуть розвитку особистості та її індивідуальних характеристик. 
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ МАЙБУТНІХ 
ПЕДАГОГІВ ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Швидкий прогрес сучасного суспільства та впровадження нових технологій вимагають 
кардинальних змін на ринку праці від майбутнього фахівця з врахуванням його творчого 
потенціалу. Лише креативний працівник здатний до створення, керування та вигадування 
нових теорій, технологій, розвитку нових напрямків, може знаходити рішення для складних 
та нетрадиційних ситуацій. Тому гарантування можливості використання творчого 
потенціалу особистості майбутнього педагога професійного навчання є одним із головних 
завдань вищої освіти.  

Творчість є загальним фактором як для еволюції, так і для розвитку особистості. 
Інновації в освіті розглядаються сьогодні як зміна парадигми, коли нове фундаментальне 
наукове забезпечення практичних новаторських починань стимулює розвиток та 
саморозвиток творчої активності майбутнього молодого фахівця. У діяльності викладача 
педагогічного вузу одним із важливих напрямів є орієнтація майбутнього фахівця на творче 
використання інноваційного педагогічного досвіду, на виховання самої потреби у 
інноваціях. Пошук резервів розвитку творчого потенціалу особистості майбутнього 
педагога професійного навчання спирається на виявлення іншої моделі змісту освіти, яка 
повинна принципово відрізнятися від масової та має включати як засвоєння інформації, так 
і засвоєння гностичних, проєктувальних, конструктивних, комунікативних, 
організаторських умінь, які сприяють саморозвитку особистості здобувача освіти.  

Аналізуючи сучасні тенденції розвитку педагогічної освіти науковці констатують, що 
сучасні випускники педагогічних вузів мають вкрай низьку методологічну, психологічну, 
педагогічну культуру та практично не готові до активної участі в інноваційній, 
експериментальній, дослідній діяльності. Такі в загальному вигляді напрями пошуків 
найефективнішого шляху освіти, що стимулюють пробудження творчості, креативності 
майбутнього педагога професійного навчання. Саме в ідеях інновації багато вчених, 
дослідників, педагогів вбачають можливість реалізації розвитку творчого потенціалу 
здобувачів освіти. 

Як зазначає Т. Надвинична, розвиток творчого потенціалу студентів може бути 
найбільш продуктивним, якщо почати його формування на ранніх етапах навчання, зокрема 
на перших двох курсах. Оскільки випускники шкіл приходять до закладів вищої освіти вже 
з певним рівнем знань, умінь і здібностей, важливо створити такі умови, за яких вони 


